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二次項的多項式ax²＋bx＋c可以分解成 

    (px+q)(rx+s) 

 記錄成 

                   Px             + q 

                   rx              + s 

十字交乘法因式分解 

十字交乘 

將二次多項
式分成2個
一次多項式 



例如:從多項式乘法推論--- 

 (x+2)(x+3)=x²+5x+6 

           x       +2 

           x       +3 

           x ²    +2x 

                    +3x       +6 

           x²    +(2+3)x +2.3 

         =(x+p)(x+q)=x²+(p+q)x+p.q 

二次係數為1的十字交乘法 



 X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

口訣:前面拆兩個， 

              後面拆兩個， 

              前後交叉相乘找中間。 

               X²=χ . χ 

                c= p . q                                   

                b= p+q                                    

                                                            

二次係數為1的十字交乘法 

                x              +p 

               x               +q 

               px   +       qx 



範例 -中間為正數，後面為正數 

 X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 X²+4X+3 

 x²=x.x 

 3=1.3=(-1).(-3) 

 4x=1x+3x 

  -4x=-1x+(-3x)(與中間不符) 

 

 

二次項係數為1，常數項為正數 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

 
                       x              +3 

               x               +1 

               3x   +       1x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²+8x+12 

 x²=x.x 

 12=2.6 

      =3.4 

哪個相加等於中間係數8? 

所以答案是哪一個? 

a.(x+2)(x+6) 

b.(x+3)(x+4) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

       x              +2           x             +3 

       x               +6          x            +4 

     2x   +       6x          3x       +     4x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²+7x+10 

 x²=x.x 

 10=1.10 

      =2.5 

哪個相加等於中間係數7? 

所以答案是哪一個? 

a.(x+1)(x+10) 

b.(x+2)(x+5) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

               x          +1      x             +2 

               x        +10      x             +5 

               x   +    10x     2x       +   5x 



 公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 請你試算 

 x²+17x+30 

 x²=x.x 

 30=2.15 

      =3.10 

      =6.5 

哪個相加等於中間17? 

所以答案是哪一個? 

a.(x+2)(x+15) 

b.(x+3)(x+10) 

c.(x+6)(x+5) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

             x              +2      x          +3 

             x            +15      x         +10 

            2x   +      17x      3x     +  13x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

範例-中間為負數，後面為正數 

 x²-7x+12 

 x²=x.x 

 12=-2.-6 

      =-3.-4 

哪個相加等於-7? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-2)(x-6) 

b.(x-3)(x-4) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

            x              -2       x           -3 

            x              -6       x           -4 

          -2x   +     -6x       -3x    +   -4x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-8x+15 

 x²=x.x 

 12=-1.-15 

      =-3.-5 

哪個相加等於-8? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-1)(x-15) 

b.(x-3)(x-5) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

               x         -1          x           -3 

               x        -15         x           -5 

               -x   +  -15x      -3x    +   -5x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-12x+20 

 x²=x.x 

 20=-1.-20 

      =-4.-5 

      =-2.-10 

哪個相加等於-12? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-1)(x-20) 

b.(x-4)(x-5) 

c.(x-2)(x-10) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

               x         -1           x          -4 

               x        -20         x            -5 

               -x   +  -20x      -4x    +   -5x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-9x+18 

 x²=x.x 

 20=-1.-18 

      =-2.-9 

      =-3.-6 

哪個相加等於-9? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-1)(x-18) 

b.(x-2)(x-9) 

c.(x-3)(x-6) 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

             x           -1         x            -2 

               x        -18        x            -9 

             -x   +    -18x    -2x     +   -9x 



當常數項為正數時，一次項係數為
正數，將後面兩個數拆成兩個正數。 

 

當常數項為正數時，一次項係數為
負數，將後面兩個數拆成兩個負數。 
 

注意 



範例 -中間為正數，後面為負數 

 X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 X²+2X-3 

 x²=x.x 

 -3=1.(-3)=(-1).3 

 2x=(-1x)+3x 

 -2x=1x+(-3x) (與中間不符) 

 

 

二次項係數為1，常數項為負數 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

 
                       x           +3       x        -3      

               x           -1        x       +1 

               3x   +  -1x       -3x  +1x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²+4x-12 

 x²=x.x 

 -12=-2.6=2.-6 

      =-3.4=3.-4 

哪個相加等於中間係數4? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-2)(x+6) 

b.(x-3)(x+4) 

c. (x+2)(x-6) 

b.(x+3)(x-4) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

            x            -2          x         +3 

             x           +6         x         -4 

            -2x   +     6x       3x   +     -4x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²+7x-18 

 x²=x.x 

 -18=-2.9=2.-9 

      =-3.6=3.-6 

哪個相加等於中間係數7? 

所以答案是哪一個? 

a. (x-3)(x+6) 

b. (x+3)(x-6) 

c. (x-2)(x+9) 

b. (x+2)(x-9) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

              x           +2         x         +3 

               x          -9          x          -6 

             2x   +    -9x         3x   +    -6x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²+8x-20 

 x²=x.x 

 -20=-4.5=4.-5 

      =-2.10=2.-10 

哪個相加等於中間係數8? 

所以答案是哪一個? 

a. (x-4)(x+5) 

b. (x+4)(x-5) 

c. (x-2)(x+10) 

b. (x+2)(x-10) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

              x          +4         x           +2 

              x          -5         x           -10 

             4x   +   -5x        2x   +    -10x 



範例 -中間為負數，後面為負數 

 X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 X²-3X-4 

 x²=x.x 

 -4=1.(-4)=(-1).4 

 3x=(-1x)+4x(與中間不符) 

 -3x=1x+(-4x) 

 

 

二次項係數為1，常數項為負數 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

 
                       x         +4        x        -4      

               x         -1         x       +1 

               4x     -1x        -4x  +1x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-x-12 

 x²=x.x 

 -12=-2.6=2.-6 

      =-3.4=3.-4 

哪個相加等於中間係數-1? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-2)(x+6) 

b.(x-3)(x+4) 

c. (x+2)(x-6) 

b.(x+3)(x-4) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

             x            -2         x           +3 

             x           +6         x            -4 

            -2x   +    6x        3x    +     -4x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-3x-18 

 x²=x.x 

 -18=-2.9=2.-9 

      =-3.6=3.-6 

哪個相加等於中間係數-3? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-2)(x+9) 

b.(x-3)(x+6) 

c. (x+2)(x-9) 

b.(x+3)(x-6) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

               x          -2         x          +3 

               x          +9        x           -6 

            -2x   +    9x         3x   +     -6x 



公式:X²+bx+c=(x+p)(x+q) 

 x²-x-20 

 x²=x.x 

 -20=-2.10=2.-10 

      =-5.4=5.-4 

哪個相加等於中間係數-1? 

所以答案是哪一個? 

a.(x-2)(x+10) 

b.(x-5)(x+4) 

c. (x+2)(x-10) 

b.(x+5)(x-4) 

 

 

口訣: 

前面拆兩個 

後面拆兩個 

前後交叉相乘找
中間 

               x         -5          x           +2 

               x         +4         x           -10 

            -5x   +   4x          2x  +    -10x 



當常數項為負數時，一次項係數為
正數，將後面拆成一個正數、一個
負數，正數的絕對值較大。 

 

當常數項為負數時，一次項係數為
負數，將後面拆成一個正數、一個
負數，負數的絕對值較大。 
 

注意 


